

濮阳 开封及时处理医闹事件

声音：“再拿30万元来，否则，我开车撞死医院的4名领导！”当地公安机关果断出击，依法将闹事人员拘留，这是近日发生在濮阳市清丰县某医院的事情。

张某，女，现年30岁，濮阳市郊区某村人，于2014年6月在该市一家医院妇产科生产，病历记录是巨大儿、难产。出院一个月后，婴儿的右上肢活动受限。患者家属认为是医生接生不当所致，遂发生纠纷。患者家属多次到医院拉条幅、张贴标语，围攻和谩骂医务人员，且占据主管领导的办公室，干扰医院的工作秩序。后来，经过当地卫生管理部门和该村村民委员会调解，从人道主义考虑，医院先后于2014年8月1日、2014年11月10日、2015年1月9日分别“借给”其现款9000元、4万元、7万元，共计11.9万元，用于患儿看病和医疗事故鉴定。当时，患者家属签订协议，并承诺以后不再到医院闹事，而要通过司法途径解决问题。但是患者家属并没有遵守承诺，依然到医院纠缠。

医院再三告知患者家属，要通过合法途径解决问题，患者家属不但不听劝说，反而纠集2016年三四月份在该院生产且有产后并发症的城郊乡大营街的宗某夫妇、莲花乡岳云庄的卫某夫妇在医院纠缠。2016年11月28日张某纠集巩彩云、马春亮到医院拉横幅、张贴标语、堵大门、围攻领导、谩骂医务人员，严重干扰了医院的工作秩序，给其他就医群众带来很大不便。

上述纠纷发生后，医院领导班子高度重视，先后采取领导班子成员分包案子的措施，卫生计生委领导参与调解此事，并聘请律师多次与患者家属见面、沟通，积极协助患者家属早日通过司法鉴定和医疗纠纷人民调解委员会进行调解以及到当地法院起诉来解决问题。上述3种途径家属都不同意，强硬要求私下给赔偿金。更为嚣张的事情是张某向该院院长手机发短信，并提出两条“解决方案”：一是医院再给他拿出30万元现金；二是不给钱，他会开车将医院的院长、副院长等4名领导撞死！

面对这种情况，医院所在地的公安机关将闹事的3名人员抓获，依法拘留10天。同时，公安机关协调当地的信访局，并联合各乡镇做好工作，引导其通过司法途径来解决问题，从而平息了长达半个月的医闹事件。

又讯（记者李季）2016年12月26日11时58分，随着一具冰棺被警方强制拖离开封市妇产医院，开封市警方依法处置一起医闹事件，警方强制带

离4名医闹，3名警员受伤。

据开封市妇产医院介绍，2016年12月24日，预产期为2017年1月12日的36岁孕妇王某受凉后出现发热、咽痛症状，到河南大学淮河医院就诊、治疗，症状无明显改善；2016年12月25日，王某又到开封市妇产医院就诊。经过检查，开封市妇产医院以“胎儿宫内窘迫”进行治疗，孕妇及家属要求暂时观察，院方给予其上呼吸道感染、纠正胎心治疗。复查后，医生发现王某虽然经过吸氧改善胎心治疗，但是胎心持续增快的症状无法得到改善。医务人员即告知孕妇及家属，继续待产可能出现新生儿窒息、死胎、死产等情况；重度子痫前期合并上呼吸道感染，发热，继续妊娠随时可能出现子痫、抽搐、胎盘早剥、大出血、心脏血管意外危及母婴生命等情况。孕妇及家属表示理解，要求做剖宫产手术。随后，王某顺利娩出一个女婴。但是，在当晚19时13分，剖宫产术后1小时，产妇偶尔有胸闷、咯痰不出的情况，院方采取化痰等对症治疗措施。19时26分，家属说产妇有胸闷、呼吸困难症状。经过检查，医生考虑其为急性左心衰，医生一边急救产妇，一边告知家属“产妇随时有心跳骤停的可能”，并口头告知家属有转院可能。19时50分，产妇的心电监护仪提示室颤，给予除颤3次，患者无自主呼吸，窦性心律无恢复，宣告病危。其间，开封市中心医院急诊科副主任医师李拥军赶到现场指导抢救。因该院救治条件有限，经过沟通后，患者家属要求转院至开封市中心医院，虽然经过抢救，但是最终产妇因抢救无效死亡。

该事件发生后，患方于当晚12时左右，将花圈摆放至开封市妇产医院住院部3楼病区，严重影响其他患者休息，院方遂拨打110报警。由于考虑到深夜影响其他患者，警方采取说服、教育的措施制止这种行为，但无果。2016年12月26日上班时间，患方将冰棺摆放在开封市妇产医院住院部门前，并在该院大门处烧纸。院方报警后，该辖区警方迅速组织警力赶到现场。9时56分，警方将烧纸人员驱离并清理现场。家属随即又在摆放的冰棺前烧纸。其间，警方一边与患方沟通并要求其撤离，一边增派警力赶往医院。11时58分，在几经劝说无效的情况下，警方果断处置，强制拖走冰棺。在此过程中，患方人员情绪激动，与警员发生肢体冲突，警方强制带离4名医闹，3名警员受伤。

针对此事，本报记者咨询了相关专家和律师的意见。

律师点评

河南大河律师事务所律师王永建：

近年来，全国伤医以及扰乱医疗机构公共秩序的案件逐年增多，性质也越趋严重。正是在这种背景下，我国多部门联合出台了《关于进一步维护医院秩序的意见》，旨在打击医闹，维护正常的医疗秩序。同时，2016年3月26日，中央社会治安综合治理委员会、公安部、司法部、国家卫生计生委联合发文《关于进一步维护医院秩序的意见》（国卫医发〔2016〕1号文件）规定：“在医疗纠纷未认定责任前，医疗机构严禁赔钱息事。”同时要求：“各地公安机关要在医疗机构聚集滋事，严重

影响医疗机构正常秩序的行为坚决果断依法制止，对挑头和主要人员要强制带离现场，依法严肃查处……各地各有关部门在工作中要严格遵守法定程序、守住法律底线，不得纵容以闹取利的违法犯罪行为”。

客观来讲，以上《意见》的范围比较有限。在发生医患纠纷时，一方面，患者考虑到维权成本以及维权风险，往往不采取正当的途径解决问题，而是通过堵门、闹事等过激方式索取钱财；另一方面，医疗机构为了息事宁人，把事态控制在最小影响范围内，也多次委曲求全，在是非过错未分明的前提下，以“补偿金”等形式迎合患方的诉求。这无形中又助长了患方通过不正当途径维权的势头。

当然，一些地方公安机关考虑社会维稳等诸多因素，对于扰乱医疗机构公共秩序等行为的打击不力也是问题的关键。报道中，患方家属在多次堵门后，甚至对医务人员发出人身威胁，此种行为已经涉嫌犯罪，公安机关应加大力度、硬起手腕，依法严肃处理，合理合法，这样才能还医疗机构一个安宁的诊疗秩序！

（侯少飞 娄二鹏）

濮阳市开展卫生计生、公

共同举办河南大学医学院首届神经外科高峰论坛，影响深远。此次高峰论坛，吸引了美国麻省总医院、首都医科大学附属北京天坛医院、中日友好医院、郑州大学第一附属医院、河南大学淮河医院等单位的十几位神经外科专家到会分享前沿技术，为与会者带来了内容丰富的学术盛宴。论坛为省内外神经外科学界搭建了一个高端的学术交流平台，将开启河南省人民医院与河南大学深度合作的新征程。美国麻省总医院张讯教授的《垂体瘤之我见》、首都医科大学附属北京天坛医院张俊廷教授的《岩斜区脑膜瘤手术入路演变与选择策略》等报告受到参会人员的一致好评。

论坛内容涉及垂体瘤、听神经瘤、动脉瘤、脑膜瘤、颅颈交界区病变、面肌痉挛、烟雾病、颅神经疾病、脑深部电极植入术等议题。与会专家相互分享神经外科前沿动态，详细讲解，细致剖析，彼此拓宽了视野，开阔了思路。

美国麻省总医院张讯教授的《垂体瘤之我见》、首都医科大学附属北京天坛医院张俊廷教授的《岩斜区脑膜瘤手术入路演变与选择策略》等报告受到参会人员的一致好评。

论坛主席、河南省人民医院神经外科主任史锡文说，与会专家不仅展示了各自的研究成果，同时还就未来的发展方向进行了交流，这将对我省乃至全国神经外科技术的发展提供指导性作用。

作为河南省医学重点学科，河南省人民医院神经外科经过30多年的发展，已成为全省规模最大、享有较高知名度的神经疾病诊疗中心之一。而河南大学淮河医院与河南大学第一附属医院的

神经外科，近年来也发展迅速。3家医院的专家表示，高峰论坛不仅有助于各医院神经外科的发展，也有助于河南大学医学院未来的成长，更会推动河南大学与河南省人民医院的进一步合作。此次论坛举办后，以后每年举办一次广泛开展学术、临床、科研等方面的深入合作和交流活动，将进一步提高河南省人民医院、河南大学第一附属医院等在省内外的学术影响力，崭新的河南大学医学院也必将迎来新的腾飞。

河南大学医学院

首届神经外科高峰论坛在郑州举行

本报讯（记者冯金灿）1月7日，由河南大学医学院主办，河南省人民医院承办，河南大学淮河医院、河南大学第一附属医院协办的河南大学医学院首届神经外科高峰论坛在郑州举行。来自国内外的神经外科专家齐聚一堂，共同探讨神经外科学术前沿知识，探索神经外科未来发展方向。据介绍，这是河南省人民医院与河南大学签约共建河南大学医学院后，两家百年老字号深度合作的“新年首秀”。两家单位首

进门挂号 离去刷卡 接种门诊数字化



1月7日，济源市人民医院北海社区卫生服务中心的数字化预防接种门诊获得群众的好评。数字化预防接种门诊集排队取号、预检、登记、接种、留观为一体，将预防接种的各个环节以电子信息的形式表现出来。数字化预防接种门诊投入使用后，使预防接种服务更加人性化，充分体现了以人为本的理念。

王正勋 侯林峰 刘攀/摄影报道

河南建国际联合实验室 将从生物学层面研究精神疾病

本报讯（记者尚慧彬 通讯员黄洪勇）近日，河南省科技厅发布《关于新建河南省电子材料与系统国际联合实验室等32家省级国际联合实验室的通知》，河南省精神卫生中心吕路线教授主持的河南省精神神经医学国际联合实验室成功获批。

河南省精神神经医学国际联合实验室依托于该院河南省生物精神病学重点实验室，联合美国得州大学休斯敦医学院共同组建，致力于从生物学层面在精神分裂症分子病理与临床、社会适应不良行为、脑器质性精神障碍、精神药理4个研究领域开展研究。它在生物学领域探讨精神疾

病的发病机制、病理特征以及药理机制，力图发现与主要精神疾病有关的致病基因，寻找能够对诊断和治疗提供辅助的生物标志物，进而动物和细胞等层次进行深入研究。在临床验证中确定新的诊断标记和治疗靶点。

目前，河南省生物精神病学重点实验室在研项目包括国家自然科学基金项目、国家重点重大项目课题组在内共186项。通过国际合作，国际联合实验室将成为我国区域性精神卫生研究中心，在精神分裂症的免疫紊乱、认知缺陷等方面达到国际先进水平，推动我省乃至我国精神疾病生物学研究的进步。

一句话新闻

周口市卫生计生委召开2016年度工作汇报会 近日，周口市卫生计生委召开2016年度工作汇报会，听取了市直卫生计生单位2016年工作汇报和2017年工作谋划以及直属单位述职述廉述责等情况，客观分析了工作中存在的困难和问题，并对当前和今后一个时期的工作提出了新要求。

（侯少飞 娄二鹏）

濮阳市开展卫生计生、公

安执法衔接培训 近日，濮阳市卫计委会同市公安局转发了河南省卫生和计划生育委员会、河南省公安厅关于加强卫生计生与公安部门执法衔接工作的实施意见，随即召开了培训会，重点针对符合移送标准的13种情形及其法律依据进行了解读，并对移送材料的准备、移送沟通技巧及注意事项进行强调。

（陈述明 徐晶 任广秋）

仅最近两年，河南省医学会接待义诊群众近2万余人，制作展板300多个，发放医学科普宣传页2万多张、宣传读本5000多册，赠送给广大群众，普及健康知识，提高百姓的健康水平。

二是充分发挥专科分会资源优势，组织专家开展走基层活动。作为一项常规工作，每年年初，省医学会都会印发《关于报送年度科普活动计划的通知》，鼓励各专科分会利用节假日开展走基层活动，重点针对农村、社区及边远医疗卫生欠发达地区基层医疗卫生机构进行帮扶。该项工作以河南省县级医院为依托，以该地县级医院及乡镇、社区医疗机构的医务人员为服务对象，由专科分会提出申请，组织专家团队，专家手把手传授知识，开展带教查房、手术演示、疑难病会诊、病理讨论、专业技能操作培训及适用技术（项目）的推广，充分发挥其典型示范、辐射带动作用。仅2016年，消化和消化内镜分会、烧伤医学分会、神经病学分会、儿科分会、风湿病分会等分会多次挑选河南省科学院带头人和权威专家，赴温县人民医院、滑县骨科医院、西峡县人民医院、鲁山县人民医院、登封市人民医院、镇平县人民医院、泌阳县人民医院等基层医疗卫生机构，开展传帮带活动36次，深受基层医院和医护人员的欢迎。四是组织专家开展对口帮扶活动。省医学会积极响应国家号召，和南北水北调库区开展业务对口帮扶活动，制定了一系列帮扶计划，包括学术交流、科技普及、人才培养和重点专科建设等，并召开“豫宛医疗重点专科帮建项目”工作会议，与南阳市14家医院21个科室建立对口帮扶关系，确定帮建目标和实施方案。目前，该活动进展顺利，效果良好，在近两年的河南省县级重点专科评审中，多个被帮扶专科被评为河南省县级重点专科。四是开展基层巡讲活动。医学影像分会开展了“中原影像·放飞基层”活动，利用两年时间，对全省108个县（市）开展影像技术培训，有效解决基层医疗卫生机构专业人才、防治技术相对匮乏的问题；超声医学分会启动“超声医学基层巡讲活动”，对河南省18个地市开展超声医学规范化培训，提升基层医师诊断水平，更好地服务当地百姓，目前巡讲活动已经走过

河南省医学会名医名家“走基层·送健康”志愿服务活动自开展以来，深受各方赞誉。河南省科学技术协会副主席霍金花批示，“河南省医学会医学科普工作的做法值得称赞，学会如何发挥科普工作的生力军作用值得研究，望学会部积极引导好，并总结推广先进经验”。活动所到之处，受到当地政府好评，媒体纷纷报道。同时，河南电视台公共频道《与你同行》栏目，也多次跟踪报道。“名医名家走基层·送健康”志愿服务活动被省直文明委推荐参加由中央宣传部、中央组织部、中央文明办等部门联合举办的全国志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目的评选。

河南省医学会先后被民政部授予“全国优秀社会组织”，多次被中华医学授予“全国优秀地方医学会”“全国优秀医学科普单位”“全国科普日先进单位”，被河南省卫生计生委评为“中原健康先锋岗”，被河南省委、政府授予省级文明单位称号。